

E 010400
17. Juni 2021

E: 15.06.2021

über
Herrn
Oberbürgermeister Mende *80c**16.6.*über
Magistratund
Herrn
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Gerhard Obermayran die Fraktion Bürgerliste Wiesbaden
BLW/ULW/BIG

Der Magistrat

Dezernat für Soziales, Bildung,
Wohnen und Integration

Stadtrat Christoph Manjura

M. Juni 2021

Anfrage der BLW/ULW/BIG-Fraktion vom 11. Mai 2021, Nr. 3/2021 nach § 45 der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung (SV 21-V-51-0043)

Kita Helmundstrasse 13 - 15

Frau Sabine Hohenner, Ehefrau von Herrn Roland Stöcklin, hat das Grundstück Helmundstrasse 13-15 im Westend, ein Vorderhaus und die Hinterhäuser, vom Vater von Frau Hohenner erworben, um es selbst zu bebauen. Die beiden planen eine 5-gruppige Kindertagesstätte für 80 Kinder. Ihre Intention war der Stadt etwas „Gutes“ zu tun. Die Realisierung des Projektes sollte mit Hilfe des Investors Fröbel gGmbH erfolgen.

Dieses Vorgehen scheiterte jedoch wegen der von den finanzierenden Kreditinstituten geforderten Garantieerklärungen, d.h. nach zwei Jahren vergeblicher Mühe das Vorhaben zu realisieren, hat der Investor Fröbel sein Angebot zurückgezogen.

Daraufhin wurde beschlossen, dass die Stadt Wiesbaden die Aufgabe des Investors übernimmt und in die Planungsphase bis zur Fertigstellung eintritt. Die Stadt ist somit für das Projekt verantwortlich und trägt auch die gesamten Kosten.

Nach Fertigstellung wird dann die Stadt Mieter in der Helmundstrasse 13-15, für die Eigentümerin, Frau Hohenner, fallen keine Kosten an.

Alleine die Planungskosten zur Herstellung der Baugenehmigungsfähigkeit kosten die Stadt ca. 280.000 Euro. Ist dann das Planungskonzept genehmigungsfähig wird es vom Dezernat I auf die Plausibilität geprüft und es fallen weitere Kosten in Höhe von ca. 20.000 Euro an. Die Stadt prüft zunächst, ob eine Bebauung auf dem Grundstück möglich ist. Weitere Kosten fallen dann für die Schaffung von Baurecht auf einem Grundstück an, welches nicht im Eigentum der Stadt Wiesbaden steht und auch nie stehen wird.

Prüfung und Planung kosten Zeit, aus diesem Grunde hat die Stadt Wiesbaden als Bauherrin und zukünftige Mieterin der Eigentümerin, Frau Hohenner, eine Reservierungsgebühr (für entgangene Miete) für die Zeit 01.01.2021 bis 31.12.2021 in Höhe von jährlich rund 102.000 sichergestellt. Der Zuschussvertrag wird anschließend in einen Mietvertrag umgewandelt, wobei es sich, wie man hier anmerken muss, immer noch um ein Abrissgebäude in einem Hinterhof handelt. Dieser Zuschuss endet dann spätestens mit dem Beschluss der Stadtverordnetenversammlung über die Umsetzung des Projektes.

Anschließend stellt die Stadt den Bauantrag, übernimmt die Kosten für Statik und Planung, erstellt Ausschreibungen, vergibt die Bauleistung, betreut, erfüllt alle Auflagen, schafft das erforderliche Baurecht und wird dann vom 01.01.2022 an für Planung, Antrag, Bauzeit weiterhin monatlich 8.500 Euro als Gegenleistung für entgangene Miete über die Planungsphase an die Eigentümerin des Grundstückes Frau Hohenner zahlen.

Hinzu kommen zu den bereits aufgeführten Ausgaben 4,2 Millionen Euro für den Abriss des bestehenden Gebäudes, Neubau sowie den Umbau und die Sanierung des Bestandsgebäudes. Nach Übergabe des Gebäudes im Hof zahlt die Stadt Wiesbaden für 30 Jahre monatlich 8.500 Euro Miete, die durch einen Index angepasst werden kann. Nach 30 Jahren geht das Gebäude dann an die Eigentümerin Frau Hohenner nahtlos über. Anfallende Reparatur- und Instandhaltungsarbeiten trägt wohl auch die Stadt Wiesbaden.

Anzumerken ist, dass in der Regel die Stadt für 10 Jahre mietet und sich die Option offenhält, für weitere 4 mal 5 Jahren zu verlängern. Warum dieses Verfahren nicht auch bei dem Projekt Hohenner/Stöcklin erfolgt, ist nicht nachzuvollziehen.

Wir bitten den Magistrat folgende Fragen zu beantworten:

- 1. Warum treten Frau Hohenner und Herr Stöcklin nicht selbst als Investor ein oder suchen sich einen neuen Investor?*
- 2. Warum hat die Stadt das Grundstück nicht von Frau Hohenner gekauft?*
- 3. Warum ist die Stadt in den Investorenvertrag zu diesen Bedingungen eingestiegen?*
- 4. Wurde seitens der Stadt geprüft, ob es nicht weitere möglicherweise günstigere Möglichkeiten in der Umgebung für eine Kita gibt? Wenn ja, wo? Wenn nein, warum nicht?*
- 5. In welcher Höhe sind bis heute bereits Kosten für die Stadt angefallen?*
- 6. Wer hat das jetzige Verfahren in dieser Form und mit diesen Kosten genehmigt?*
- 7. Liegt bereits ein schriftlicher Mietvertrag vor?*

Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Der Ortsbezirk Westend gehört zu den am dichtesten besiedelten Stadtteilen in Deutschland. Im Westend fehlen rechnerisch rund 600 Betreuungsplätze für Kinder. Kindertagesstätten leisten mit ihrer Arbeit einen herausragenden Beitrag für Chancengleichheit, Bildungsgerechtigkeit und Partizipation durch die Ermöglichung der Berufsausübung der Eltern. Wenn wir diese Zielsetzungen ernst nehmen, müssen alle Möglichkeiten von zusätzlichen Plätzen insbesondere in Stadtteilen mit besonderen Bedarfslagen wie dem Westend ausgeschöpft werden. Dabei kann die Landeshauptstadt Wiesbaden nur dort Projekte umsetzen, wo eigene Grundstücke und/oder Gebäude dies ermöglichen oder wo Möglichkeiten von privaten Eigentümern bereitgestellt werden. Die Eigentümer haben den bekannten Vorschlag eingebracht. Das Amt für Soziale Arbeit hat diesen aufgegriffen und nach sorgfältiger Prüfung in Abstimmung mit anderen Fachämtern in den Gremienlauf eingebracht.